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ФІНСЬКИЙ ПОГЛЯД НА ОСВІТУ ЯК ОРІЄНТИР У ПІДГОТОВЦІ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ 

Горошко Олександр, здобувач третього (освітньо-наукового) рівня 

вищої освіти спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки Ніжинського 

державного університету імені Миколи Гоголя 

Науковий керівник – Лосєва Наталія, докторка педагогічних наук, 

професорка  

Упродовж останніх десятиліть фінська освітня модель сприймається у світі 

та в Україні як взірець. Децентралізація, високий статус педагога, відсутність 

тестувань і концепція «школи без стресу» стали основою багатьох реформ. 

Підготовка майбутніх учителів, зокрема математики, базується на парадигмі 

«вчитель-дослідник», що передбачає високий рівень автономії [3; 8]. Ця модель 

тривалий час давала високі результати, тому склалося враження, що 

демократизація та орієнтація на «м'які навички» – єдино правильний шлях. 
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Однак об'єктивний аналіз вимагає критичного погляду. За даними PISA-

2022, Фінляндія зазнала одного з найбільших падінь, результати з математики 

впали з 548 балів у 2006 році до 484 у 2022 [5]. Частка учнів, які не досягають 

базового рівня, зросла з 7% до 25%, приблизно кожен четвертий здобувач 

освіти має серйозні труднощі з елементарними математичними діями [1]. 

Аналіз, проведений фінськими дослідниками (EDUFI, 2023-2025), виявив 

низку системних проблем. По-перше, надмірне захоплення феноменологічним 

навчанням (вивчення явищ замість предметів) послабило системність знань, 

учні розуміють загальний контекст, проте погано фундаментальні закони. По-

друге, самокероване навчання виявилося ефективним лише для сильних учнів, 

слабші без чіткого керівництва втрачали орієнтири [1]. По-третє, активне 

використання цифрових «гаджетів» призвело до зниження уваги. 

Однак найцікавішим для нас у фінському досвіді є те, як країна відреагу-

вала на кризу. У 2025-2026 роках уряд розпочав реформи, зокрема обмеження 

смартфонів на уроках, єдині критерії оцінювання, посилення підтримки 

інклюзивної освіти [6; 7]. 

Для України цей досвід – важливий орієнтир. Учитель математики має 

бути лідером, а не просто помічником. Він має поєднувати міцні знання з 

умінням створити комфортну атмосферу та допомогти подолати страх перед 

математикою [3]. 

Фінська модель розглядає цифрову грамотність як наскрізну компетент-

ність. Але виявилося, що простого насичення технікою недостатньо – потрібне 

розуміння, як саме застосовувати її з користю. Постає потреба виділити ті 

здатності вчителя, які безпосередньо впливають на якість засвоєння 

математики. 

На нашу думку, доцільно розглядати візуальну субкомпетентність учите-

ля математики як складову інформаційно-цифрової компетентності. Мова не 

про вміння «показати картинку», а про розуміння того як форма, колір, простір 

або рух зображення впливають на формування математичних понять, роботу з 
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абстракціями. Здатність використовувати візуальні засоби, моделі та образи для 

вирішення навчальних завдань. 

Такий підхід узгоджується з міжнародними рамками DigComp 2.2 та 

TPACK [9]. Програма VISLU в Університеті Гельсінкі також підтверджує, що 

візуальна грамотність є важливим чинником якісного навчання, особливо в 

математиці, де абстрактний зміст треба зробити зрозумілим без втрати 

точності [10]. 

Цю проблематику активно розробляють і українські науковці. О. Семеніхіна 

та І. Друшляк наголошують на важливості цифрових інструментів візуалізації у 

підготовці вчителів математики, адже динамічні моделі допомагають глибше 

розуміти математичні процеси [4]. Н. Лосєва та О. Горошко розглядають візуаль-

ну субкомпетентність як інтегративну здатність педагога застосовувати візуальні 

засоби для полегшення сприйняття математичних понять і пропонують критерії її 

оцінювання: рівень візуального мислення, візуальної аргументації, критичний 

аналіз зображень [2]. Графіки, діаграми, динамічні моделі, схеми доведень – це 

своєрідний «місток» між чуттєвим досвідом учня і математичним апаратом. 

Формування такої субкомпетентності допомагає уникнути двох крайнощів: 

повернення до авторитарного викладання, яке ігнорує сучасні можливості, та 

бездумного використання технологій, що руйнує фундаментальні знання. 

Зазначимо що, фінський досвід – це вміння критично оцінювати себе, 

повага до вчительської професії та готовність змінюватись, спираючись на 

реальні дані. Для України це означає потребу готувати вчителя математики з 

міцною базою, розумінням психології навчання та розвиненою візуальною 

субкомпетентністю як частиною його інформаційно-цифрової компетентності. 

Такий учитель зможе дати учневі якісні знання та впевненість у своїх силах. 
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